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Вступ 

Саксофон прийнято вважати найяскравішим представником 

джазової музики, часто недооцінюючи виконавські можливості 

інструмента у академічній музиці. Поява нових темброво-виразових 

прийомів у творах для саксофона припала на 30-ті роки ХХ століття та 

стала визначальною для подальшого розвитку цього духового інструмента. 

Саме у цих роках композитори активно почали асимілювати саксофон у 

царину класичної музики. Популярність цього інструменту в подальшому 

зростала щороку.  

У 1980 році світова спільнота почула “Патетичні варіації” сучасної 

французької композиторки Іди Готковські для саксофону, у яких 

композиторка презентувала слухачеві сучасні жанрові та виконавські 

можливості інструменту. 

Однією з найвідоміших варіацій циклу Готковської є “Патетична 

варіація №6”, у якій Готковські в повній мірі розкриває нові технічні 

можливості та підкреслює особливості тембрового характеру саксофона. 

Творча постать Іди Готковскі, як і її композиторський доробок для 

саксофону вкрай мало розглядалися в українському музикознавстві. В 

тому полягає актуальність дослідження:  висвітлення творчої постаті Іди 

Готковські та її впливу на розвиток академічного напрямку саксофонної 

творчості.  

Об’єктом дослідження є твори для саксофону французької 

композиторки Іди Готковські, зокрема «Патетичні варіації». 

Предмет дослідження ‒ стилістичні та виконавські особливості 

“Патетичної варіації №6” Іди Готковскі. 

В цьому контексті окреслюється мета дослідження, що полягає в 

обґрунтуванні значимості творчості французької композиторки Іди 
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Готковські для розвитку саксофонного мистецтва у академічній музиці. 

Для реалізації мети слід виконати наступні завдання:   

-       опрацювати біографічну інформацію про французьку 

композиторку Іди Готковські; 

-      дослідити внесок композиторки у саксофонну творчість; 

-      проаналізувати жанрово-стильові особливості “Патетичних 

варіацій” Іди Готковські;  

-        класифікувати звуковиразові та технічні можливості гри на 

саксофоні; 

-       провести аналітичне дослідження виконавських особливостей 

саксофоніста на прикладі музичного твору “Патетична варіація №6” Іди 

Готковські.   

Джерелознавчою базою магістерської роботи є дослідження, 

присвячені творчості французької композиторки Іди Готковські, її 

біографії, праці з історії саксофонного виконавства, а також ноти 

“Патетичних варіацій”.  

Методи дослідження: 

 - історико-системний – при опрацюванні історіографії; 

- біографічний – при дослідженні життєвого шляху та творчості Іди 

Готковські; 

 - музично-аналітичний при аналізі музичного твору “Патетична 

варіація №6”.  

Новизна роботи полягає у тому, що вперше в українському 

музикознавстві комплексно висвітлюється творча постать Іди Готковскі, її 

життєвий шлях і творчість для саксофону як академічного інструменту. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

розширення знань про життєвий шлях та творчу діяльність французької 

композиторки Іди Готковські, її внесок у розвиток сучасного 

саксофонного мистецтва. Результати дослідження можуть бути 
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використані у теоретичній та практичній роботі над творами для 

саксофона. Матеріали дослідження можуть використовуватися в курсі 

предметів історії музики, історії духового виконавства, зокрема, 

саксофонного.  

 

Структура роботи: робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ТВОРЧІСТЬ ІДИ ГОТКОВСКІ В БІОГРАФІЧНОМУ 

КОНТЕКСТІ 

 

1.1. Життєвий шлях Іди Готковські: етапи творчого формування 

 

Іда Роуз Естер Готковскі ‒  сучасна французька композиторка та 

піаністка, професор теорії музики Національної консерваторії вищої 

музики у Франції. Готковські народилася 26 серпня 1933 року в місті Кале 

- мальовничому портовому місті Франції. Виросла вона у сім’ї 

професійних музикантів.  Її батько Жак Готковський був скрипалем у 

відомому квартеті “Левенгута”, а мати також грала на скрипці. Брат Іди 

Івар був піаністом, і її сестра Нелл – скрипалькою [18]. В майбутньому 

вони також стали успішними виконавцями. Музичні композиції Іда 

Готковські почала писати ще у вісім років, на це у дівчинки був справжній 

хист та унікальне бачення музики. Іда Готковські навчалася в Паризькій 

консерваторії, де навчалася у найкращих  викладачів: Олів'є Мессіана 

(композитор) і Наді Буланже (композиторка). В творах композиторки 

критики часто помічають вплив її вчителів, що не завадило Готковські 

сформувати свій унікальний стиль [10].  

Будучи молодою, обдарованою композиторкою, вона брала участь у 

численних конкурсах і отримала багато відзнак, включаючи Prix 

Blumenthal (1958), Prix Pasdeloup (1959), Prix de Composition International 

de Divonne les Bains (1961), Medaille de la Ville de Paris (1963), Prix Lily 

Boulanger (1967) та багато інших [19]. 

Роки плідного навчання у консерваторії та вплив сім’ї музикантів на 

юну Іду не минули марно. Твори Готковські поєднують камерну музику, 

симфонії, інструментальну музику, вокальну музику, балети та опери. 

Одним із її основних надбань були численні сольні та камерні твори для 
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саксофона. Критики вбачають у її концерті для тромбона (1978) вплив 

Мессіана, а в сюїті для туби та фортепіано (1959) ‒ Гіндеміта [14].  

До сьогодні композиторка плідно працює, хоч у неї за плечима 

понад 60-річна кар’єра. За роки своєї творчості вона створила ряд творів у 

різних жанрах: балети та опери, музику для оркестрів і ансамблів, пісні 

для хорів і сольну вокальну музику, назагал понад 100 творів [15].  

Сьогодні Іда Готковські є однією з унікальних жінок-композиторів 

20-го століття. Ця тенденція розпочалася під керівництвом Сесіль 

Шамінад, Мелані Боніс та Надії Буланже. У цей список також входять 

Луїза Талма, Теа Масгрейв, Гражина Бацевіч, Рейчел Юбенкс, Пеггі 

Гленвілл-Хікс і Мері Хоу [15]. Такому успіху передували роки плідної 

праці, бажання вчитися, осягати сучасні стилі, наполеглива праця над 

удосконаленням професійної майстерності. Попри значний вплив вчителів 

на стиль Іди Готковські вона змогла зберегти неповторність та донести 

музичній спільноті своє бачення музики в цілому. Цьому доказ численні 

нагороди композиторки, визнання її творів у музичному просторі та 

оцінки критиків. Іда Готковські також є одним із двох композиторів, які 

були відзнані численними комісіями Solo de Concours.  

Саксофонні композиції Іди Готковські включають: Концерт для 

саксофона з оркестром (1966), Brillance для альт-саксофона та фортепіано 

(1974), Eolienne для альт-саксофона та арфи (1976), Patetiques Variations 

для альт-саксофона та фортепіано (1980) та Саксофони (1983). Вона також 

використовує саксофон, як ключовий інструмент, у своїх оркестрових 

творах. Серед них: Le Réver de Maker (1964), Concerto pour Orchester (1970) 

та Poém lyrique (1982). Особливою популярністю серед саксофоністів 

користуються “Патетичні варіації” (Variations pathétiques) [14].  
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1.2 Історія створення та жанрово-стильові особливості 

“Патетичних варіацій” Іди Готковські 

 

«Патетичні варіації» Іди Готковські було спочатку задумано для 

альтового саксофона та струнних у 1980 році. Твір був присвячений 

Даніелю Дефайє, тодішньому професору саксофону Паризької 

консерваторії [15]. 

Готковські пояснює, що слово «pathétiques» вживається для 

позначення пристрасті, сили влади, ніжності та делікатності. На 

запитання, чому вона написала патетичні варіації для альт-саксофона та 

струнних, Готковські відповіла: «Включити саксофон в репертуар 

оркестру - це спосіб захистити його та збагатити власний репертуар.” 

«Variations pathetiques» ‒ це програмний музичний твір, у якому 

відображено варіації настроїв і емоцій. Готковські зображує ці настрої, 

використовуючи різноманітні музичні стилі у творі. 

 

I. Déclamando con passion 

 

Перша варіація має декларативний і речитативний характер. Заголовок 

перекладається як «Декламація із пристрастю» [16]. Музика підтримує 

назву з речитативними розділами, які ведуть діалог між партією саксофона 

та партією фортепіано. Декламаційний характер музики проявляється 

найвиразніше тоді, коли кожен інструмент звучить на сильному 

динамічному рівні. Сама Готковські писала, що «Déclamando con passion» 

є мелодійною варіацією фрази та сили. 

 

II. Prestissimo - Leggierissimo 
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Готковські використовує у другій частині технічно складні пасажі із 

швидкими темповими позначками. «Prestissimo - Leggierissimo» означає 

«надзвичайно швидкий і легкий». Саксофоніст демонструє легкість 

музики у початковій фразі за допомогою уривка швидких восьмих нот, які 

мають бути чітко сформульованими. Ця фраза часто повторюється, і вона 

завжди звучить на м’якому динамічному рівні та з відокремленим стилем 

артикуляції. 

Композиторка стверджує, що друга варіація ‒ це варіація ясності й 

протиставлення. Тип опозиції, який виділяє Готковські,  це артикуляційна 

опозиція. Вона подає новий мелодійний матеріал у вигляді довгих 

тривалостей і зв’язаних артикуляцій. З’єднані артикуляційні позначки 

протистоять відокремленим позначенням, пов’язаним із попередньою 

музикою, так само виразно окреслено динамічне протиставлення  

фортіссімо ‒ піанісімо [16]. 

 У першому розділі також присутня чіткість артикуляції, оскільки 

саксофоніст повинен виконувати уривки швидких восьмих нот окремо.  

Друга частина побудована у формі рондо. Різні стилі артикуляції та 

динамічні рівні, які визначають кожний розділ секцію, створюють дегку 

для сприйняття форму. У першому розділі також присутня чіткість 

артикуляції, оскільки саксофоніст повинен виконувати уривки швидких 

восьмих нот окремо. 

 

III. Lento - Rubato 

 

Третя варіація має споглядальний характер. Назва вказує на 

повільний темп, який пояснює свободу кроку. У цій варіації Готковські 

використовує нетрадиційне поєднання широкого мелодійного діапазону і 

однопланових динамічних рівнів [16]. Саксофоніст часто зсуває регістри 
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та виконує великі стрибки, все на м’яких динамічних рівнях, що додає 

характеру споглядальності музики. 

 

 IV. Rapido - molto - legato - leggiero 

 

Четверта варіація «Rapido - molto - legato - leggiero» в основі має 

швидку та прозору мелодійну лінію. Назва означає «дуже швидкий, 

зв’язаний і легкий».  

Ця варіація побудована у формі ABA, роозділи мають каденційний 

матеріал, у яких уповільнення темпу забезпечує слухову релаксацію для 

слухача. У розділах А представлені лінійні мелодійні лінії у партії 

саксофона, тоді як розділ B демонструє часті мелодійні стрибки.  

Мелодійна лінія, яка є постійним потоком шістнадцятих нот, 

розростається від обертання навколо однієї ноти до зростання і спаду в 

межах кількох октав. Ця мелодійна форма аналогічна хвилі, яка зростає по 

мірі музичного розвитку. 

Композиторка використовує інтервальне скорочення в розділі B. 

Інтервали скорочення виділені в перших нотах кожної з трьох груп нот. 

Наступні ноти є вторинними по відношенню до перших нот, подібними до 

орнаментальних фігур.  

 

V. Con simplicitá - anima 

 

П’ята варіація не є складною за мелодійною побудовою порівняно з 

попередніми частинами. Назва «Con simplicitá - anima» перекладається з 

французької як «з простотою - душа». Мелодійні лінії зберігають відчуття 

простоти завдяки узгодженому діапазону висоти та ритму. Мелодії п'ятої 

варіації побудовані у вузькому діапазоні: розділ A охоплює діапазон 
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кварти, а розділ B, введений у такті двадцять дев’ять, охоплює діапазон 

великої септіми. 

Елегантна ясність мелодії посилюється використанням 

композитором м’яких динамічних рівнів і легкої текстури акомпанементу. 

Акорди в акомпанементі окреслюють чисті інтервали, які додають 

текстурі відкриту якість звуку. 

 

VI. Prestissimo con fuoco 

 

Іда Готковські описує характер останньої варіації як вогняний вихор. 

Назва перекладається як «дуже швидкий з вогнем (пристрастю)». Цей 

образ чітко виділений в мелодійно-ритмічних рухах музики. Дуже 

активний музичний образ, представлений на початку, свідчить про те, що 

«fuoco» тлумачиться як «вогонь». Згодом цей образ трансформується у  

«пристрасть», так Готковські апелює до драматичного та декламаційного 

характеру першої варіації. 

 

“Патетичні варіації” - це збірка із шести різних та, водночас, пов’язаних 

між собою музичних творів. Кожен твір має свою унікальну історію, яка 

продовжується або ж доповнюється у кожному наступному. У кожній 

частині перед виконавцем стоять різні виконавські завдання і технічні 

виклики, які в повній мірі розкриваються можливості сучасного 

інструменту як органічної складової академічної оркестрової спільноти. 
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РОЗДІЛ 2. ЖАНРОВО-СТИЛЬОВІ І ВИКОНАВСЬКІ 

ОСОБЛИВОСТІ ТВОРЧОСТІ ІДИ ГОТКОВСЬКІ (НА ПРИКЛАДІ 

“ПАТЕТИЧНОЇ ВАРІАЦІЇ №6”) 

 

2.1. Історичні передумови та етапи формування сучасних 

виконавських прийомів для саксофона 

 

До сьогодні саксофон вважають одним із наймолодших духових 

інструментів, адже він був створений ще у 1842 році у Парижі. Його 

засновником став відомий бельгійський майстер Адольф Сакс, на честь 

якого інструмент і отримав свою назву. Попри новизну цього духового 

інструмента його популярність зростала, в подальшому це передувало 

появі сучасних оригінальних творів з використанням різноманітних 

виконавських технік гри на саксофоні. 

Поява нових темброво-виразових можливостей саксофона припала на 30-ті 

роки ХХ століття, та стала визначальною у подальшому розквіті цього 

духового інструмента. В 20-тих роках ХХ ст. цариною його панування 

вважали джаз. Тоді саксофон пройшов етап боротьби між двома 

культовими напрямками – класики і джазу, а згодом він потрапив у 

«історичну тінь», яка тривала до початку 1930 років. [9] 

 

Не дивно, що становлення саксофона як класичного інструмента 

залишило позаду тернистий музичний шлях. На думку відомої 

саксофоністи Маргарита Шапошникової, причиною такої боротьби за 

місце під сонцем класичного саксофона стало те, що саме джазові 

виконавці змогли першими показати широкі динамічні та звукові 

можливості саксофона. Вони зробили його «королем джазу» та розкрили 

унікальний спектр його звучання. [9] 
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Культова боротьба цього музичного інструмента  залишилася в 

минулому. Саме це змагання дало такі плоди, адже зараз саксофон став 

платформою для експериментів та створення нових музичних прийомів, 

які використовують як і в джазовому, та і в класичному виконанні. 

 

  Великий інтерес до саксофона був викликаний завдяки джазовій 

музиці, але вже 1930 років він повернув до себе прихильність 

композиторів та почав займати свою нішу в академічному напрямку. 

Такий стрімкий ріст популярності став поштовхом до пошуку 

нетрадиційних темброво-виразових можливостей гри на саксофоні в ХХ 

столітті, які до нині використовуються у багатьох музичних напрямках. 

Варто зазначити, що джаз заснований на переплетенні різних музично-

культурних шарів, у тому числі й джазової ідіоматики, європейської 

академічної традиції та етнічної музики. [5] 

 

Сучасні музичні прийоми, які зараз використовуються у академічній 

виконавській практиці музикантів-саксофоністів взяли свій початок з 

поприща джазової музики. Найвідоміші віртуози-саксофоністи ХХ ст. такі 

як, Чарлі Паркер, Коулмен Хоукинс, Джон Колтрейн та Лестер Янг під час 

виконання «музики вільних», себто, джазу, використовували різноманітні 

музичні прийоми. Серед них ми можемо почути такі як: frullato, glissando, 

slap, субтон, мікроінтервали, обертони, вібрато, прийом фальшивої 

аплікатури та ін. 

 

Як зазначає М. Беговатова, «ці прийоми отримали своє графічне 

відображення в нотації і спеціальне термінологічне позначення. В сучасній 

науковій і педагогічній літературі за комплексом нових прийомів 

закріпилася назва “нетрадиційні”, або ‒ як синоніми: “нові”, “сучасні”, 

“специфічні”, “спеціальні”» [2, с. 3]. 
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Саме ці новітні музичні прийоми зараз дозволяють класичному 

саксофону показати свій широкий діапазон можливостей. Поява 

модерністичних можливостей гри музиканта-саксофоніста точно могла 

розкрити можливості як самого виконавця, так і композитора. Тому з того 

часу сучасні музичні прийоми почали з’являтися у класичних творах. 

  

Серед новітніх технічних прийомів гри на духовому інструменті є 

подвійне staccato. Як вважає Володимир Апатський, цей прийом є новим 

лише для деяких духових спеціальностей, адже він зауважив, що ним ще в 

середньовіччя володіли трубачі, які оберігали його як «цехову таємницю». 

До того ж подвійним staccato володів гобоїст Гаетано Безоцці. Отже з 

давніх часі цим прийомом володіли трубачі, гобоїсти та фаготисти. Проте 

останні, за незрозумілих причин, забули техніку виконання подвійного 

staccato, тому їм довелося відкривати цей прийом знову. 

 

Раніше ходило переконання, що подвійне staccato не можливо 

виконувати на тростевих інструментах. Вважали, що воно псує звук, 

порушує ритм та руйнує просте staccato. Проте зараз відсутність знання 

цього прийому в арсеналі фаготиста чи гобоїста вважають недоліком 

виконавця [1]. Варто зазначити, що швидкість простого staccato обмежена. 

Навіть у справжніх віртуозів «вершина» простого staccato рідко 

переступає межу вище шістнадцятих в темпі Allegro. Основну складність 

цього прийому можна почути на прикладі виконання фіналу «Венгерської 

фантазії» для фагота Вебера, коли цим штрихом доводиться виконувати 

великі відрізки твору [1]. 

 

Згодом «духовики» зрозуміли, що переривання потоку повітря, яке 

необхідне для прояву staccato, можна виконувати не лише передньою 
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частиною язика, а і його спинкою. Наслідком такого музичного 

експерименту було значне збільшення швидкості виконання staccato. 

Тепер його можна розвивати до необмеженої швидкості, «лиш би пальці 

встигали». 

 

Подвійне staccato можна, без сумнівів, назвати великим відкриттям 

духового виконання. Повернення до цього сучасного прийому спричинило 

переворот в уявленні технічних можливостей духових інструментів. За 

основу подвійного staccato взята комбінована атака звука, яка поєднує 

основну і допоміжну атаку. Основна атака перериває повітряний потік, 

який посилається в інструмент, рухами передньої частини язика, 

допоміжна – дотиками задньої спинки язика до піднебіння. Рухи язика в 

цьому моменті дуже схожі на ті, що він повторює, коли ми говоримо по 

черзі склади “тукутукутуку”… В подвійному staccato язик одним 

складеним рухом (туку) створює два звуки. Саме в цій техніці захований 

секрет швидкості цього сучасного прийому. 

 

Важливим елементом у арсеналі сучасного саксофоніста є здатність 

виконання такого сучасного прийому як glissando. Цей термін походить 

від італійського слова – “ковзати”. Володимир Апатський запропонував 

таке визначення glissando: спосіб послідовного заповнення інтервалу 

шляхом безперервного ковзання по проміжним звукам [1, с. 275]. Серед 

варіантів glissando, які не рідко включають в сучасні класичні твори, 

найчастіше зустрічаються fell of, flip, doit. 

 

Fell of – виконується від основного тону вниз ad lib. Flip – у цьому 

різновиді glissando інтервал між двома нотами заповнюється за допомогою 

верхнього допоміжного звуку. Doit – гліссандо від основного тону вверх 
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ad. lib). Попри те, що ці прийоми є прикладом царини джазової музики, 

вони усе більше виконуються і в академічній. 

 

Сучасний прийом, який доступний усім духовим інструментам, 

майже у всіх регістрах це – portamento. Цей термін походить від 

італійського portale – “переносити”. Portamento – це спосіб з’єднання 

звуків за допомогою легкого сповільненого інтонаційного ковзання [1, с. 

276]. За характеристиками portamento наближений до пришвидшеного 

glissando. На відміну від glissando, яке завжди позначається самим 

композитором, portamento часто представляється на погляд виконавця. 

Яскравим прикладом є плавне підвищення чи пониження звука з 

наступним поверненням його в початковий стан. Серед різновидів 

portamento існує джазовий прийом smear, який є коротким висхідним 

glissando до ноти. У цьому разі звук починається нижче зазначеного в 

нотах (завдяки розслабленню губ), а потім, плавно ковзаючи, досягає 

потрібної висоти. 

 

Частим новітнім музичним прийомом музиканта-саксофоніста у 

класичних творах є – frullato (фруллято). Як і інші, він має італійське 

походження, та перекладається як – “обертатися”. Frullato виникає, як 

наслідок частого переривання дихання, направленого в інструмент. До 

того ж за звучанням прийом нагадує тремоло струнних. 

 

Frullato можна виконувати двома способами, за допомогою язика та 

горла. Для того, щоб відтворити язикове frullato, виконавець повинен 

піднести язик до піднебіння і відтворити звук “тррррррр”… Повітря буде 

відхиляти кінчик язика від піднебіння, але через пружність він буде 

намагатись повернутися у вихідне положення. Як наслідок, повітря буде 

перериватися та створювати тремолюючий ефект. У основі горлового 
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frullato закладені коливання м’якого піднебінного язичка. А звуки будуть 

нагадувати ті, які відтворюються під час полоскання горла. Кожен із 

різновидів фруллято має свій унікальний звук. Під час виконання 

язикового frullato звучання буде хрипле та твердувате, а при горловому – 

більш м’якше. 

 

Попри те, що в теорія техніка виконання здається легкою та 

простою, у практиці доведеться не просто. Як правило, потрібно довго 

шукати та експериментувати, щоб нарешті зуміти відтворити ідеальний 

звук. 

 

Частим сучасним прийомом, який використовують у своїй естрадній 

грі музиканти-саксофоністи є субтон. Він виконується на розслаблених 

губах за допомогою об’єму повітря, що знаходиться в порожнині рота, за 

губами і щоками [1, с. 278]. Як наслідок, звук виходить м’яким та 

приглушеним, який створює образ «розслабленої інтимності». 

 

У сучасних творах для саксофону дуже часто використовують 

різноманітні шумові ефекти. Одним із найпоширеніших є slap (слеп). 

Виконується клацанням язика об альвеоли, при цьому потрібно одночасно 

натискати пальцями на клапани і отвори, як під час звичайної гри [1, с. 

287].  В деяких творах використовують хлопки відкритою долонею рук по 

мундштуку саксофона. Застосування такого прийому можна побачити на 

прикладі Р. Щедрина «Пустотливі частівки». Також застосовують хлопки 

по розтрубу та чутне дихання. 

 

Щоб урізноманітнити звучання slap виконавець може кричати чи 

співати в мундштук мідного інструмента, клацати язиком по вузькому 
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отвору еса. Ці додаткові прийоми, як правило, мають художній замисел та 

чимось наближують до шумів конкретної музики. 

 

Ще одним важливим сучасним прийомом для саксофоністів є 

перманентне дихання. Це особливий тип техніки дихання, який дозволяє 

виконати довгий безперервний видих, що забезпечує тривале звучання 

інструмента. Якщо тривалість простого видиху можна вимірювати 

секундами, то тривалість перманентного видиху – хвилинами. 

Такий музичний прийом був давно відомий багатьом народам. Його 

широко використовували музиканти Стародавньої Індії, Арабського 

Сходу, Азії. Також прихильниками перманентного дихання були народи 

Закавказзя та Середньої Азії. 

 

Упродовж 50-х, 60-х років минулого століття ним серйозно 

зацікавилися виконавці, які грали на професійних духових інструментах. 

Відтоді популярність перманентного дихання тільки зростає, ба більше, 

незабаром цей прийом буде обов’язковим у арсеналі кожного музиканта-

саксофоніста. 

 

Сутність перманентного дихання полягає в наступному: коли запас 

повітря в легенях закінчується, виконавець залишками повітря наповнює 

порожнину рота (щоки при цьому можуть здуватися). Потім, для 

підтримки звучання інструмента, він видуває повітря з рота в інструмент, 

одночасно набираючи його в легені носом. 

 

Перманентне дихання має доволі складну структуру, у порівнянні зі 

звичайним. Воно складається з 5-ти елементів: носовий вдих, природний 

видих, штучний (ротовий) видих, перехід від природного видиху до 

штучного, перехід від штучного видиху до природного. Штучний видих 
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одночасно поєднується з носовим вдихом. За словами швейцарського 

флейтиста А. Ніколе, який віртуозно володіє цим прийомом, головне у 

цьому питанні – терпіння учня і систематичність його знань [1, с. 292]. 

 

Починати вчитися виконувати перманентне дихання варто без 

інструмента. Спочатку потрібно навчитися виштовхувати повітря з 

порожнини рота через маленький отвір. Здійснюється це за рахунок 

скорочення м’язів щік, губ та деякого підйому язика. Потім потрібно 

навчитися поєднувати штучний видих з одночасним наповненням легень 

повітрям через ніс. Після цих вправ можна приступати до освоєння усього 

циклу перманентного дихання. Є деякий прийом, який допоможе 

музиканту тренувати цей прийом. Для цього потрібно створити звичайний 

прибор із соломинки та стакану води, куди вона має бути занурена. По 

опору, який надає диханню вода, можна говорити про точність взаємодії 

всіх елементів перманентного дихання.  

Ще одним сучаним виконавським прийомом, що використовується у даній 

композиції є множинна артикуляція. Вона часто задіюється 

саксофоністами як в стандартному репертуарі, так і в сучасному, і 

доступна для виконання на усіх типах інструментів саксофонового 

сімейства. 

«Патетичні варіації» Іди Готковські були виконані світовими 

саксофоністами незлічену кількість разів. Ця прекрасна композиція 

зачаровує слухача своїми контрастами та звуковими ефектами. 

Різноплановість композиторського письма дозволила виконавцям з різних 

сторін продемонструвати свої найкращі риси. Тут присутній і звуковий 

колорит, і  тембровість, сучасні виконавські прийоми, а також технічні 

аспекти.  

     Французькими академічними саксофоністами часто використовується 

особлива або додаткова аплікатура для саксофона. Мелодійна текстура 
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композиції, а також легато з артикуляціями вправно контролюються, 

присутні тенуто та акцент. Однак існують тембральні варіації, які 

розширюють звукову палітру саксофона і підкреслюють важливі моменти. 

Наприклад, використання субтону сприяє містичному характеру, немов 

вимовляється заклинання. Він затуманює звучання саксофона, створюючи 

відчуття таємниці. 

Для академічних саксофоністів з Азії не менш важливим є технічний 

аспект виконання, який часом виходить на перший план. Їх увага, як 

правило, зосереджується на двох областях: звук та фразування, оскільки 

це часто є проблемою та перешкодою для саксофоністів.  

    У «Патетичних варіаціях» виконавці повинні прагнути до швидкого та 

розслабленого одинарного язика перед спробою подвоїти або потроїти 

його.  Подвійне стакатто передбачає собою чергування язика та горла в 

контексті атаки. Для подвійного стакатто або деташе можна 

використовувати різні склади, включаючи «да-га» і «тa-кa». Також можуть 

використовуватись їх варіації з різними голосними, такими як «ті-кі», «ту-

ку» та «те-ке». Склад «дa» або «кa», створений задньою частиною язика та 

горла, повинен бути м’яким та легким, щоб не переривати повітряний 

потік. Музиканти можуть почати практикувати цю техніку в нижньому 

регістрі саксофону. Потрібно прагнути до рівномірної множинної 

артикуляції. Як і при одинарній артикуляції, правильний та насичений 

видих є необхідною умовою правильної множинної атаки. Виконавці 

можуть практикувати цей прийом двома способами: починаючи з 

одинарної атаки («дa» або "тa") або починаючи з атаки горлом («гa» або 

«кa»). Якраз саме саксофоністи з Азії практикують цей прийом починаючи 

з обох етапів, щоб досягнути чіткості та легкості. Перед спробою 

множинної артикуляції потрібно організувати легкий язик. Цей сучасний 

виконавський прийом допоможе будь-якому музикантові розвинути 

комфортність в єдиній та загальній артикуляції, проте, хоч і подвійне 
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стакатто є корисною технікою, воно не мусить використовуватись у 

моментах, де доцільніше буде використати одинарне. І ось тут присутня 

велика відмінність, адже саксофоністи Східних країн майже завжди 

використовуються подвійне стакатто, а французькі саксофоністи є більш 

гнучкими і комбінують артикуляції, а в контексті «Патетичних варіацій» 

часто використовують одинарне стакатто! Проте потрібно розвивати усі 

можливі варіації початку звуку та артикуляції зокрема. 

    В цьому відношенні особливо цікаві сучасні прийоми у нехарактерних 

творах, зокрема в «Патетичній варіації №6». Тут можливості саксофону 

постають не тільки широко і різноманітно, але і мобілізуються в високо-

технічний ступінь засобів музичної виразовості. Як змагання саксофону і 

фортепіано у віртуозності та виразності, дану композицію  можна назвати 

свого роду засобом для наочної демонстрації вже відомих технічних та 

виразових можливостей саксофону. Саме цим пояснюється те, що сучасні 

технічні та виконавські прийоми стали вершиною інструментального 

виконавства на саксофоні, а для композитора - однією із вершин 

інструментальної творчості.      

 

2.2. Виконавські особливості музичного твору “Патетична варіація 

№6” 

 

Одним із найвідоміших та найбільш виконуваних творів 

композиторки Іди Готковські є «Патетичні варіації №6», у якій вона 

досягає небувалої концетрації виразових засобів, сили та гостроти 

драматичних зіткнень поряд з надзвичайною цілісністю, закінченістю 

композиції та повним підпорядкуванням усіх елементів форми 

змістовному замислу.  



23 
 

     «Таємна» програма «Патетичних», про зміст якої композиторка дала 

можливість подумати слухачеві, легко розшифровується – музика їх 

настільки образна та виразна, що говорить сама за себе, не вимагаючи 

жодних коментарів. Це своєрідна, трагічна епопея життя людини з її 

складними колізіями. Суровою напруженою боротьбою та неминучим 

кінцем – відходом у морок та небуття, коло розвитку замкнене. Тому 

таким чином, конструктивна сутність усієї композиції тісно пов’язана з 

психологічно-інтуїтивною концепцією. Подібне чергування підйомів та 

спадів визначає загальну криву розвитку композиції, її неспокійний 

«динамічний» профіль. При цьому контрасти тематичних побудов та 

відрізків розвитку досягають надзвичайної гостроти та сили.  

Прообразом цілого, його первісним осередком стає фортепіанний вступ, 

грізний характер якого з перших секунд поглинає увагу слухача. Тема 

саксофону ніби підхоплює цей мотив, і поступово розвиває його. 

Драматичний спалах, переклички між саксофоном та фортепіано. Можна 

відверто сказати, що основні події розвиваються вже тут, в динамічній, 

напруженій партії саксофону.  

     Весь розвиваючий розділ пронизаний прихованою тривогою і, немов, 

якимось невиразним неспокійним передчуттям, наслідки якого ми 

зможемо відчути вже в останній частині. На відміну від вступу, наступна 

тема є замкнутою, загадковою та підступною. Несподіваний бурхливий 

вибух руйнується і раптово переривається. Тематичний матеріал настільки 

піддається в ході розвитку суттєвим образно-виразовим змінам, що їхня 

першооснова не відразу вловлюється слухачем. Уся наступна частина 

складається з кількох потужних хвиль, що розтинають її на більш менш 

самостійні блоки.  

     Але це ще тільки вершина хвилі. Колосальний напір динамічної енергії 

підриває умовні межі, призводячи до приголомшливої за силою вираження 
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кульмінаційної зони, що включає дві контрастні побудови. Перша 

побудова, заснована на несамовитих пасажах у партії саксофону, подібно 

до потужних лавин, що спрямовуються назустріч один одному, 

народжуючи образ грізної нещадної стихії. Важкі та грізні інтонації другої 

побудови, сприймаються як крик та ридання змученої людської душі, 

враженої тим, що відкривається її погляду. 

 

Остання фінальна варіація Іди Готковські має назву “Prestissimo con 

fuoco”, що в перекладі з французької означає “дуже швидко з вогнем”. 

Насправді образ пристрасної музики чітко виділений та окреслений у цій 

частині. Мелодійно-ритмічний рух музики та дуже активний музичний 

вміст, представлений на початку, свідчить про те, що «fuoco» тлумачиться 

як «вогонь».  

 

Остання варіація має кумулятивний характер. Мелодійний матеріал 

базується на музичних стилях попередніх варіацій. Це нагадує форму  

ABABAC, де формальні частини визначаються музичним стилем, а не 

мелодійним чи гармонійним матеріалом. Кумулятивний ефект останньої 

варіації подібний до того, що можна було б почути в кінці декламаційної 

промови. Остання варіація використовує комбінацію всіх інтервальних 

варіантів, що однак жоден з них не переважає. Цікаво відзначити, що 

останній розділ нагадує матеріал першої варіації. 

 

Початковий настрій твору безпосередньо буде залежати від партії 

фортепіано, а в 7 такті активно починає свою партію саксофон з сильно 

акцентованої ноти мі, ось тут ми зустрічаємо перший  виконавський 

прийом який буде часто зустрічатись протягом твору. Акцент це 

виділення окремого звука або акорду шляхом його посилення 
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(позначається: >, sf та ін.) чи ритмічного подовження, зміни гармонії, 

тембру, напряму мелодичного руху тощо (дивитися Приклад 1) 

 

 

 

 Адже саме цей акцент вражає акцентує увагу слухачів і буде 

додавати потрібного настрою для цього твору, отже потрібно велику увагу 

приділити цьому. Але також чіткість акцента і падіння одразу на рр дасть 

весь настрій твору. потрібно також приділити увагу для додаткових 

клапанів для того, щоб виконавець зміг себе комфортно почувати під час 

гри. 

  Напруженість і чітка гра з урахування всім акцентів, мелодійності, 

а також технічності саксофона і фортепіано будуть тривати до букви “D” . 

D - Con spirito- leggiero, тут ми бачимо зміну характеру і зміну ритмічного 

малюнку, а також перехід на піано (p), також ми бачимо виконавський 

прийом стаккато (Приклад 2), над яким також потрібно попрацювати , 

адже великою проблемою для виконавців на саксофоні є стаккато у 

нижньому регістрі на піано. Саме тут потрібно показати легкість і 
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виваженість нашого інструмента, у якого немає неможливого, адже всі 

виконавські, звуковиразові і технічні прийоми нам підкорені. 

 

 

 

 Буква “F” починається вступом концертмейстера і в 4 такті ми 

підхоплюємо партію на всіх трьох піано ppp і протягом 4 тактів 

демонструємо крещендо. Теж саме ми робимо протягом наступних 4 

тактів, а потім, аж доки не вийдемо на крещендо, до повних два форте ff в 

букві H (Приклад 3). 
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 Буква I Lent - це протяжність і технічна витривалість виконавця, в 

якому поступово буде пришвидшуватись темп до початкового темпу  

букви J (Т Primo) ( Приклад 4). Ця частина всього твору приводить нас до 

каденції.   
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Каденція (Приклад 5) показує нам всі можливості виконавця. У ній 

ми бачимо всі його навички: від вправності у регістрах, вміння 

контролювати звук, чіткості легато, акцентів і стакато. Сама каденція є ad 

libitum, motto sostenuto. Саксофоніст сам контролює темп в 10 такті до 

букви М. Згодом вступає фортепіанна партія і темп стає початковим. Твір 

закінчується в постійному пориві і напруженості, де саксофоніст 

зобов’язаний показати і передати всю цю історію, котру хотіла донести до 

слухача Іда Готковські.  
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Отже, у “Патетичній варіацій №6” ми бачимо достатню кількість 

звуковиразових та технічних засобів, якими повинен володіти сучасний 

виконавець. Основна увага (до букви D) має бути приділена не тільки 

технічним аспектам, а й акцентам, оскільки саме це додасть твору такої 

енергійності і у повній мірі відобразить задум композиторки. Акцент має 

бути чітким і обов’язково виділеним у всіх місцях де він позначений. До 

того ж особливу увагу необхідно сконцентрувати на виконавському 

прийомі стакато, робота над яким має відбуватись кожного дня. 

 

Отже, з вищенаведеного випливає, що початковий характер 

“Патетичної варіації №6” буде залежати від партії фортепіано, а вже в 7 

такті активно починає свою партію саксофон. Твір має швидкий та 

динамічний темп, який місцями пом’якшується. Композиція нагадує ефект 

полум’я, адже саме слово “вогонь” є у назві характеру твору. Вогонь для 

авторки означає не лише швидку зміну та напруженість, а порівнюється 

Готковські з поняттям “пристрасть”. Саме заключна частина “Патетична 

варіація №6” зводить в одне ціле усі шість “Патетичних варіацій”. Вона 

уособлює та пристрасно завершує усі роздуми, які провадить у попередніх 

частинах. Варто зазначити, що саме фінальна частина найбільше 

перегукується з першою патетичною варіацією Готковські (“Déclamando 

con passion” (у її назві такоє є слово “пристрасть”). 

Для широкого розкриття можливостей музиканта-саксофоніста у 

творі використовуються такі сучасні звуковиразові прийоми: акценти, 

стакато, крещендо та перманентне дихання. Саме за допомогою цих 

прийомів авторка виводить виконавця на передній план, при цьому даючи 

йому можливість відтворити твір з власним авторським баченням.   
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Висновки 

Творчість сучасної французької композиторки Іди Ройз Естер 

Готковські викликає велике зацікавлення у світовій музичній спільноті. 

Зокрема, важливою її частиною є твори для саксофону, у яких 

композиторка використовує звуково-тембральну барву саксофону і його 

технічно-виразові можливості у акдемічному форматі.  

Серед найпопулярніших творів Іди Готковські для саксофона є 

“Патетичні варіації” (1983). “Патетичні варіації” - це збірка із шести 

різних та, водночас, пов’язаних між собою музичних творів. Кожен твір 

має свою унікальну історію, яка продовжується або ж доповнюється у 

кожному наступному. У кожній частині перед виконавцем стоять різні 

виконавські завдання і технічні виклики, які в повній мірі розкриваються 

можливості сучасного інструменту як органічної складової академічної 

оркестрової спільноти. 

Для сучасного музиканта-саксофоніста знання усіх виконавських 

прийомів є дуже важливим. Оволодіння такими прийомами, як frullato, 

glissando, slap, субтон, мікроінтервали, обертони, вібрато, прийом 

фальшивої аплікатури розширює діапазон можливостей музиканта. 

Використання сучасних прийомів у класичних академічних творах дає 

можливість розкрити образний зміст твіру та показати власне унікальне 

його бачення.  Опанування сучастим технічним арсеналом дає виконавцю 

свободу інтерпретації такого сучасного і технічно складного твору, як 

«Патетичні варіації» Іди Ґотковскі. 

“Патетична варіація №6” є фінальною та заключною частиною усіх 

шести творів, що входять до патетичних варіацій. Характер твору 

“Prestissimo con fuoco” композиторка описує як вогняний вихор. А у самій 

назві є слово “пристрасть”, яка відображає швидкий та змінний темп 

композиції.  
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У цьому творі виконавські можливості інструмента можна розкрити 

за допомогою використання таких звуковиразових прийомів: акцентів, 

стакато, крещендо та перманентного дихання. Опанування сучасних 

звуковиразових прийомів є чи не основною частиною підготовки 

музиканта до виконання твору Іда Готковські. 

В “Патетичній варіації №6” композиторка вповні розкриває 

технічний потенціал інструменту. Головною постаттю у творі є саме 

виконавець, його розуміння музики, яке він має транслювати слухачам за 

допомогою звуковиразових та темброво-колористичних можливостей 

інструменту.   
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